En sesión celebrada el día 15 de mayo de 2017, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción derivada de interpelación por la que se insta al Gobierno de Navarra a exigir a Red Eléctrica de España la inclusión de una subestación eléctrica en la zona de Tierra Estella, presentada por el G.P. Partido Socialista de Navarra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el próximo Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 15 de mayo de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente moción consecuencia de la interpelación 9-17/ITP-00012 para su debate y votación en Pleno. 

Exposición de motivos 

El pasado 4 de mayo de 2017 se debatió en el Pleno del Parlamento una interpelación planteada por el Grupo Parlamentario Socialista en la que se trató la política general del Gobierno de Navarra para garantizar el suministro eléctrico a la totalidad del territorio de la Comunidad Foral de Navarra. 

Una vez escuchados los diferentes Grupos Parlamentarios y el propio Gobierno de Navarra, se constató la importancia vertebradora que supone el suministro eléctrico para la Comunidad Foral, existiendo actualmente diferentes deficiencias que sitúan en inferioridad de condiciones competitivas a unas zonas navarras frente a otras, lo que choca frontalmente contra el principio de igualdad que debe regir a todos los territorios y personas que habitan tierra foral. 

Tierra Estella, también castigada por el pobre acceso a otros suministros, es la más afectada por las deficiencias eléctricas, comprobándose que es la única zona en la que no podría instalarse una empresa de dimensiones medias, lo que les sitúa a un nivel de desarrollo inferior al resto de Navarra. Conocedores de la situación, empresarios, representantes públicos y población en general de Tierra Estella  señalan siempre en primer lugar la  necesidad de la instalación de una subestación eléctrica en las cercanías para paliar esta injusticia competitiva. 

Igualmente, los mismos colectivos de la Ribera Alta –San Adrián, Andosilla y Azagra–, se ven afectados directamente por los cortes y microcortes eléctricos que sufren sus empresas y particulares, siendo la única zona de Navarra que recibe la distribución desde otra Comunidad -La Rioja- lo que supone una distancia de cable de más de 40 kilómetros, que multiplica los riesgos, además de la no despreciable cuestión que supone que su gestión no se lleve directamente desde la delegación distribuidora en Navarra. Tal es la situación que una de las mayores empresas instaladas en la zona, General Milis, ha decidido invertir en una infraestructura eléctrica de tendido para traer el suministro que demandan, una situación que no es nueva. 

Así mismo, Fitero, Corella o Cintruénigo constatan la incidencia de microcortes provocados, según la misma distribuidora, por la acción de las aves, sin que hasta ahora se haya mejorado el suministro de forma aparente. 

Siendo el problema anterior de cortes y microcortes, los problemas de cortes prolongados son los que afectan al territorio del Pirineo, como los valles de Salazar y Roncal, pero con especial énfasis en la población de Luzaide/Valcarlos, donde los generadores de combustión fósil forman parte del decorado de pequeños negocios y casa particulares, contando con acceso eléctrico más que suficiente de sus vecinos franceses, al que no pueden acceder por cuestiones meramente burocráticas, lo que evitaría el único hilo del corredor Zubiri-Burguete-Valcarlos. 

Por último, las deficiencias eléctricas no se limitan a la periferia, la Comarca de Pamplona también sufre la obsolescencia de la red distribuidora, a la que se suma la falta del cierre del anillo distribuidor.  

Así mismo, el sector de las renovables se ve afectado por la deficiente evacuación de la energía producida, lo que agrava los problemas en aquellas zonas en las que el servicio no funciona como debería. 

Todas estas incidencias y desajustes afectan directamente a la igualdad de oportunidades y competitividad del territorio foral, lo que supone una injusticia de acceso a las personas y empresas en función del lugar en el que se encuentren, y siendo conscientes que las competencias del Gobierno Foral en este asunto no son completas, sí que es su deber trabajar para forzar a transportistas y distribuidoras a ofrecer a la Comunidad Foral de Navarra un servicio propio de la época y de la demanda en la que vivimos. 

Propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a: 

– Exigir de forma inmediata a la responsable del transporte eléctrico en Navarra (Red Eléctrica de España) la inclusión en sus planes de una subestación eléctrica en la zona de Tierra Estella y su instalación, con la potencia suficiente que demandan sus empresarios, administraciones y residentes. 

– Demandar a la empresa distribuidora mayoritaria en Navarra que solvente de una vez por todas las situaciones de cortes y microcortes de la Ribera, implicándose en el convenio firmado, así como en las inversiones a las que se ha comprometido y a las nuevas que pudieran ser necesarias. 

– Agradecer a la iniciativa privada que, como en San Adrián, han decidido invertir en infraestructuras eléctricas para continuar con su actividad en condiciones de garantía, tratando que en el futuro no sean ellas las que tengan que tomar estas decisiones, siendo responsabilidad de la empresa distribuidora. 

– Iniciar con el Gobierno de España y con la empresa distribuidora la apertura de negociación  con Francia para contemplar el suministro eléctrico a nuestros pueblos del Pirineo del norte hacia el sur, evitando así hilos únicos con el consiguiente riesgo de corte prolongado. 

– Reclamar el compromiso de renovación de las instalaciones caducas de la Comunidad Foral de Navarra por parte de la empresa distribuidora, con especial énfasis al estado de las instalaciones de la Comarca de Pamplona. 

– Realizar un mapa de la situación de la red eléctrica en Navarra, analizando su obsolescencia y sus necesidades futuras, así como los objetivos que sería necesario plantear a la empresa transportadora, a la distribuidora, al propio Gobierno de Navarra y al resto de administraciones y agentes sociales.   

Pamplona, a 8 de mayo de 2017 

La Parlamentaria Foral: María Chivite Navascués 

